

北京保险之窗

京津冀保险业拟建异地调处机制

京津冀正在加速协同发展，而保险业将在业务开展、客户服务等方面趋于联动。近日，北京保险业出台的《北京保险业贯彻落实〈中国保险业发展“十三五”规划纲要〉实施意见》(以下简称“意见”)显示，三地将推动出台京津冀保险市场区域性标准，逐步实现业务经营、保险服务、人员流动和数据信息一体化，并将建立异地调处机制，化解保险服务过程中的纠纷。

建异地调处机制

意见表示，将推动京津冀保险市场协同发展，逐步实现业务经营、保险服务、人员流动和数据信息一体化，逐步实现三地舆情监控和信息共享，鼓励保险机构开发适合京津冀协同发展特点的保险产品，围绕非首都城市功能疏解做好相关保险服务，促进产业合理布局和优化升级。

就在北京地区保险业“十三五”规划发布之后，4月17日京津冀三地保监局联合发布了《关于保险公司和保险专业代理机构跨京津冀区域经营备案管理试点有关事项的通知》，对落实开展跨区域备案及备案后经营过程中的机构设立、保险产品、高管任职资格考试等七个方面明确了监管要求，以推进京津冀保险服务一体化建设，促进京津冀保险业协同发展。为保障此项通知顺利实施，京津冀三地保监局还建立了日常工作联系机制，确定具体联络部门及人员；建立监管联席会议制度，



定期召开会议沟通解决存在的问题；建立保险机构跨区域经营违法违规问题查处情况通报制度，便于案件协查、合作联办。

下一步，京津冀三地将推动保险监管联动和保险合同纠纷异地调处机制的建立，逐步实现三地舆情监控和信息共享。加快实施三地一体化车险电子保单和交通事故快处快赔机制。探索研究三地养老、健康、大病保险保障服务一体化和均等化。

筑起民生保障网

依据意见，北京保险业将鼓励保险机构开发各类商业养老保险产品，扩大商业养老保险覆盖面，为不同群体提供个性化、差异化的养老保险。试点开展全民意外伤害保险，提升北京市民意外伤害保障水平。全面推广老年人意外伤害保险、低

保低收入群体意外伤害保险，引导保险机构参与民政救助服务，为最低生活保障家庭成员、特困供养人员等救助对象提供综合保险保障，不断提高弱势群体的风险保障能力。发展独生子女家庭保障计划，推广计划生育家庭综合保险，探索对独生子女伤残、死亡家庭保障及无子女家庭保障的新模式。

据了解，全民意外伤害保险制度是以城乡、城镇居民的基本医疗保险的参保人员为保障人群。将参保人员意外事故造成的伤害纳入保险范围。分别从城镇职工大额医疗费救助金和城乡基本医疗保险金中筹集，参保人员无需再缴纳费用。随着全民意外伤害保险制度的实施，北京市民将享有意外伤害风险保障；社会医疗保险机构在完善多层次医疗保障体系的道路

上亦可以踏出坚实的一步；保险公司可以极大地扩展保险市场份额。

构建绿色保险体系

意见中表示，鼓励保险机构创新绿色保险产品和服务，支持环保、节能、清洁能源、绿色交通等产业发展。推动环境污染责任保险发展，支持保险机构开发环境高风险领域的环境污染责任保险。

环境保护是全社会共同的责任，加快建立环境污染责任保险制度，进一步健全我国环境污染风险管理机制，是保险业为保护环境做出的最大贡献。2008年环保部与保监会在苏州召开了全国环境污染责任保险试点工作会议，标志着试点示范工作全面启动，取得了积极的社会反响，环保与保监部门的协调工作机制已经建立，多个环境污染责任保险产品投入市场，各地的试点工作也在稳步推进，全国环境污染责任保险试点取得了阶段性进展。

值得关注的是，意见中不仅明确要求要积极推动保险机构参与养殖业环境污染风险管理，建立农业保险理赔与病死牲畜无害化联动处理机制。同时还提出了要积累挖掘北京新能源汽车保险数据，推动行业研究开发适应新能源汽车产业发展的保险产品。

北京商报记者 崔启斌 实习记者 赵雾晗

本栏目由北京商报与北京保监局联合主办

· 资讯 ·

新华保险退保率同比降2.4%

北京商报讯(记者 许晨辉)“新华保险退保的高峰期已经过去，随着公司战略转型的深入推进，保障型产品占比进一步增加，期缴业务大量增加，续期拉动增长的业务模式就会建立起来。”新华保险公司董事长万峰在2016年公司业绩媒体发布会上如是说。

据了解，新华保险去年花大功夫完善运营管理体系统，运营管理专业化水平、服务支持能力、服务效率与品质不断提升。据2016年年报显示，公司退保率同比降2.4%，退保金降19.4%；个人寿险业务13个月继续率为88.3%，较同期提高3.3个百分点。2016年初，新华保险对健康无忧系列产品的观察期满客户实施售后跟踪理赔服务，率先在保险业内突破了以往由客户报案再由保险公司介入理赔的传统模式。活动期间，新华保险回访健康无忧客户近80万人，主动发现理赔客户，快速理赔。截至2017年1月，新华保险健康无忧产品累计赔付保险金1.5亿元，为2300个家庭化解风险。

《全球视野下的银行保险》新书发行

北京商报讯(记者 许晨辉)工银安盛人寿牵头参与编撰的《全球视野下的银行保险——业务实践与经验启示》一书，日前正式出版发行。本书通过对全球银行保险发展历程、发展环境以及发展成果的分析比较，从未来发展趋势、政策支持、合作模式多元化、产品创新、渠道创新、营销队伍专业化和深化银保合作等方面，对我国银行保险的发展提出了相关的政策建议。

据了解，本书编委会副主任、工银安盛人寿副总裁郭超指出，近十年来，伴随着我国寿险业的高速发展，银行保险渠道异军突起。但随着中国经济进入新常态，银行保险作为贡献了中国保险业超过1/3保费规模的重要渠道，如何顺利转型、如何通过改革创新推动业务提质增效，是摆在行业面前的一个重大课题。在这样的背景下，中国保险行业协会从2016年1月起，正式启动“银行保险国别比较研究”课题工作。由工银安盛人寿等牵头，汇集100多家保险公司、银行、高校等各方专家资源，历时10个月，广泛收集第一手数据材料，并结合当前国内的业务实践分析提炼，前瞻性地提出了未来我国银行保险发展的政策建议。

陈文辉警惕激进险企挣快钱出现大风险

保险业快速发展的同时，风险也在不断累积。近日，保监会发出警示，当前保险业存在偿付能力不足风险、流动性风险、公司管控不到位风险和外部传递风险四大突出风险，防范形势复杂而严峻。

保监会副主席陈文辉在一次内部偿付能力培训会上痛批一些保险公司偏离主业，热衷于跑马圈地挣快钱。

陈文辉表示，保险与风险相伴，警惕风险、发现风险、管好风险是保险的职责。要履行好职责，保险业应回归保险保障主业，种好自己的责任田，在行业发展和防范风险之间找到平衡点。

目前，保险业正处于退保和满

期给付高峰期，将持续面临较大的现金流出压力，少数经营激进的公司存在较大的流动性风险隐患。而个别公司治理失效、管控无力，极易成为风险爆发点。

去年以来，个别保险机构片面追求规模和利润，出现非理性举牌、与一致行动人非友好投资、激进经营等问题，严重影响了保险业长期健康发展。究其原因，是其缺乏对金融规律、保险规律和保险资金运用规律的正确认识。

陈文辉认为，一些机构忘记本源、偏离主业，盲目搞多元化、金牌网照，热衷于跑马圈地挣快钱，导致主业不主、副业不副，有的甚至种了别人的田荒了自己的地。还有的甚至

通过多种方式规避监管，如果把握不好就会出现大的风险。

从行业发展规律来看，致力于发展保障业务，在市场上精耕细作的保险机构，虽然保费增速不快，但“含金量”更高，后劲儿更足；而个别成立不久的保险机构企图通过销售大量高风险高收益理财产品迅速做大做强，实现“弯道超车”，从风险管理者变成风险制造者，遭到监管重击，“翻车”在所难免。

对保险业来说，风险保障功能始终是立业之本，是其他行业不可代替的重要功能，也是行业价值灵魂所在。保险业的发展不能走捷径，更不能“跑偏”，种好自己的田就是要回归保障主业。北京商报记者 许晨辉

中保协设立互联网人身险专家联盟

由中国保险行业协会主办、国华人寿承办的“中保协互联网人身保险专家联盟成立大会暨互联网人身保险联席会第五次会议”在上海召开，组建成立了中保协互联网人身保险专家联盟。

互联网人身保险专家联盟由业内60余家开展互联网业务的人身保险公司高管组成，并设有联盟主席团，包括主席1名，常务副主席1名，执行副主席9名。中国平安人寿保险股份有限公司董事长兼CEO丁当当选为专家联盟主席团主席。他认为，通过互联网新技术提升客户体验、做好客户服务和经营，是保险经营的本质，也是行业成立互联网人身保险专家联盟的远景和目标。未来

专家联盟将积极搭建行业交流、互动、开放、合作平台，推动中国寿险业升级发展。

中保协副秘书长、中保协互联网分会常务副会长兼秘书长王敏介绍了近年来中保协在助力互联网保险融合发展方面工作的开展情况，并对2016年互联网人身保险市场运行情况及趋势进行了总结分析。她指出，行业将以专家联盟成立为契机，积极整合专家资源，搭建交流平台，构建跨界生态，推动互联网保险创新发展。

会议还特别邀请清华五道口金融学院副院长兼互联网金融实验室副主任赵岑做了关于“基于互联网的健康险发展新趋势”的主题发言；

京东金融、易股天下及阿里云分别就“金融科技助力人身保险发展”、“人工智能改变金融业—潘多拉魔盒还是诺亚方舟”和“保险业务的云服务和安全”进行了专题分享，国华人寿、泰康在线则对“互联网保险如何促进寿险健康发展”及“大数据在风险控制方面的创新应用”两大主题进行了探讨。

会上还举办了以“互联网人身保险的发展与创新”为主题的沙龙活动，麦肯锡咨询公司、腾讯及主要公司就行业经营的热点、难点问题畅谈了各自的观点，并分享了先进经验。

北京商报记者 崔启斌
实习记者 赵雾晗